

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.016.03  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТА ПСИХОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ  
АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 14.05.15 № 3

О присуждении Григоровой Татьяне Петровне, гражданке РФ, ученой степени кандидата психологических наук.

Диссертация «Деструктивная привязанность к партнеру во взрослом возрасте и совладание с ее проявлениями» по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки) принята к защите 05.03.2015, протокол № 2/п, диссертационным советом Д 002.016.03 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук, ФАНО, по адресу: 129366, Москва, ул. Ярославская, д.13, корп.1, приказ № 75/нк от 15.02.2013 о создании диссертационного совета.

Соискатель Григорова Татьяна Петровна 1990 года рождения, в 2012 году окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова» по специальности «Психология», в 2015 году окончила очную аспирантуру в Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова», работает педагогом-психологом в Областном государственном казенном специальном (коррекционном) образовательном учреждении для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья «Никольская специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат VII-VIII вида Костромской области» Департамента образования и науки Костромской области.

Диссертация выполнена на кафедре социальной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Костромской государственный университет имени Н.А. Некрасова» Министерства образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор психологических наук, Крюкова Татьяна Леонидовна, профессор кафедры социальной психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова».

Официальные оппоненты:

Никольская Ирина Михайловна, доктор психологических наук, профессор, профессор кафедры детской психиатрии, психотерапии и медицинской психологии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова»,

Михайлова Екатерина Львовна, кандидат психологических наук, профессор кафедры индивидуальной и групповой психотерапии Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования города Москвы «Московский городской психолого-педагогический университет»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет», г. Санкт-Петербург в своем положительном заключении, обсужденном и утвержденном на заседании кафедры психологии развития и дифференциальной психологии факультета психологии (протокол № 6 от 02.04.2015), подписанном заведующей кафедрой, доктором психологических наук, профессором Л.А. Головей и утвержденном проректором по научной работе профессором С.П. Туником, указала, что диссертация соответствует требованиям Положения о

порядке присуждения ученых степеней. При общей положительной оценке к работе имеется ряд замечаний и пожеланий:

1. Несмотря на проведенный теоретический анализ, недостаточно проясненным все же остался вопрос о том, как соотносится «деструктивная привязанность во взрослом возрасте» с типами и стилями привязанности, выделенными другими авторами. Является ли деструктивная привязанность взрослых дополнительной по отношению к существующим типам или может использоваться вместо них? Не прописано также преимущество выделения только одного генерализованного типа. В диссертации изучаемый конструкт «деструктивная привязанность во взрослом возрасте» в большей степени соотнесен с аддиктивным поведением, хотя используемый термин имеет отношение к теории привязанности.

2. Следовало бы более полно представить в тексте диссертации характеристику выборки.

3. Выводы относительно совладающего поведения субъектов деструктивной привязанности были бы более полными и обоснованными при сравнении их с аналогичными результатами в контрольной группе.

4. В тексте диссертации недостаточно прояснено используемое автором понятие «несовладание». Возникает вопрос, на какие идеи опиралась автор, относя данные показатели к признакам несовладания?

5. В диссертационном исследование получен ряд интересных, значимых, но вместе тем противоречивых результатов, которые было бы целесообразно соотнести друг с другом и с существующими в данной области работами в параграфе «Обсуждение результатов».

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 7, общим объемом 2,05 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях - 3. В этих публикациях отражены результаты проведенного исследования, включая теоретические основания для выделения понятие «деструктивная привязанность во взрослом возрасте», специфику совладающего поведения субъектов деструктивной

привязанности, особенности когнитивных, поведенческих и эмоциональных проявлений данной привязанности. К наиболее значимым работам следует отнести:

1. Григорова Т.П. Совладание с деструктивной привязанностью в романтических отношениях взрослых / Т.П. Григорова // Вестник Костромского государственного университета имени Н.А.Некрасова. – 2014. – Т. 20. - № 6. – С. 271-278.

2. Григорова Т. П. Динамические аспекты близких (романтических) отношений и совладающего поведения партнеров / Н. С. Смирнова, О. А. Екимчик, Т. П. Григорова // Вестник Костромского государственного университета имени Н.А.Некрасова. – 2014. – Т. 20. - № 6. – С. 278-284.

3. Григорова Т.П. Деструктивная привязанность как специфическая категория привязанности во взрослом возрасте / Т.П. Григорова // Вестник Костромского государственного университета им. Н.А. Некрасова. – 2015. – Т.21. - № 1. – С. 148-152.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

1. Доктора психологических наук, профессора, профессора кафедры управления персоналом и организационной психологии ФГБОУ ВПО «Кубанского государственного университета» Ясько Б.А.

2. Доктора психологических наук, профессора, профессора кафедры клинической психологии и психологической помощи ФГБОУ ВПО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» Горьковой И. А.

3. Доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой клинической психологии ФГБОУ ВПО «Московский государственный медико - стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Сирота Н.А.

4. Доктора психологических наук, профессора, профессора кафедры психологии ФГБОУ ВПО «Северный арктический федеральный университет» Симоновой Н.Н.

Все отзывы положительные. Замечаний к соискателю нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывался их профессиональной компетентностью в соответствующей отрасли науки, имеющимися публикациями в представленной сфере исследования и научными достижениями по рассматриваемым тематическим направлениям.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

**разработана** научная идея о том, что деструктивная привязанность и ее проявления (поведенческие, эмоциональные, когнитивные), вызываемые угрозой разрыва отношений, страхом потери партнера и специфическим восприятием данных отношений субъектом, имеют высокий стрессогенный характер. В то же время усиленное, напряженное совладание либо несовладание субъекта привязанности с их проявлениями (тревогой; страхом потери партнера; поведением привязанности, имеющим характер навязчивости и др.) является фактором его психического развития;

**предложены** критерии для выделения деструктивной привязанности к партнеру во взрослом возрасте: регулярное совершение действий, направленных на сохранение и поддержание отношений, не приносящих удовлетворения потребностей в принятии, чувстве безопасности, любви; длительное нахождение субъекта в подобных отношениях, существование для субъекта деструктивной привязанности угрозы для психологического, психического и физического благополучия в условиях его включенности в данные отношения;

**доказана** специфика совладания с проявлениями деструктивной привязанности и необходимость для субъекта разорвать либо преобразовать

неблагополучные отношения с партнером ради сохранения собственного субъективного благополучия, выживания или лучшей адаптации;

*введено и обосновано* новое научное понятие «деструктивная привязанность к партнеру во взрослом возрасте», под которой понимается генерализованный тип небезопасной привязанности, субъект которой не испытывает удовлетворения потребностей в любви, принятии и безопасности; имеющий ярко выраженный стрессогенный характер, связанный с хроническим переживанием субъектом угрозы разрыва отношений и потери партнера, и оказывающий негативное влияние на его психологическое благополучие.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

*доказано* положение, вносящее вклад в расширение знаний в области психологии развития, о том, что деструктивная привязанность, направленная на укрепление связи с партнером в отношениях, не удовлетворяющих потребностей субъекта в любви, принятии и безопасности, создает угрозу для его психологического и др. благополучия и вызывает усиленное совладание с ее проявлениями;

*применительно к проблематике диссертации результативно использован* комплекс качественных и количественных взаимопроверяемых и взаимодополняемых как традиционно применяемых, так и новых диагностических методик, адекватных целям, задачам, объекту и предмету исследования;

*изложены* эмоциональные, когнитивные и поведенческие особенности, свойственные субъекту данной привязанности;

*раскрыто* значение продуктивности совладания субъекта деструктивной привязанности с ее проявлениями в качестве фактора его психического развития, адаптации, психического и др. благополучия;

*изучены* связи феномена деструктивной привязанности к партнеру во взрослом возрасте со смежными феноменами: индивидуальные типы

привязанности во взрослом возрасте, аддиктивное поведение (в т.ч. любовная аддикция), эмоциональная зависимость, зависимое личностное расстройство.

**Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:**

*разработан* диагностический инструмент для изучения особенностей деструктивной привязанности к партнеру во взрослом возрасте – полуструктурированное феноменологическое интервью в сочетании с количественными психодиагностическими методиками;

*определены* возможности использования полученных результатов эмпирического исследования при составлении программы адресной психологической помощи субъектам деструктивной привязанности, состоящим в тяжелых, болезненных отношениях с партнером; а также лицам, переживающим разрыв отношений привязанности, развод, измену партнера.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:**

*теория* о стрессогенном характере проявлений деструктивной привязанности субъекта к партнеру во взрослом возрасте согласуется с основными положениями теории привязанности, в том числе у взрослых, а также результатами исследований особенностей деструктивных отношений и переживаний субъектов, находящихся в них; а также с основными идеями психологии совладающего поведения;

*идея базируется* на методологической обоснованности исходных теоретических положений; использовании взаимосвязанных теоретических и эмпирических методов, адекватных предмету и задачам исследования;

*установлено* качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике, как зарубежных, так и отечественных;

*использованы* современные и адекватные предмету исследования методы сбора и обработки исходной информации: анализ отечественной и зарубежной психологической литературы; опросные и тестовые методы, современные методы математической статистики.

**Личный вклад соискателя** состоит в разработке основных идей и положений исследования; составлении, подготовке и личном проведении этапов эмпирического исследования; анализе и обобщении полученных данных; интерпретации результатов; подготовке публикаций по выполненной работе, раскрывающих основные положения, внедрении полученных результатов в учебный процесс, организованный кафедрой социальной психологии.

На заседании 14 мая 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Григоровой Татьяне Петровне ученую степень кандидата психологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение учёной степени 15, против присуждения учёной степени 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель  
диссертационного совета



Знаков Виктор Владимирович

Ученый секретарь  
диссертационного совета

Никитина Елена Альфредовна

«14» мая 2015